

# 路南四措并举优化营商环境

本报讯(路南)去年以来,路南区委监委立足“监督的再监督”职责定位,紧盯涉企行政执法、政务服务提质增效等内容,多点发力,多措并举,靶向纠治突出问题,有力护航营商环境优化提升。

## 快速部署 提高优化营商环境政治自觉

将优化营商环境作为招商引资、推动项目建设、打造公平公正公开市场环境、增强区域竞争力和推动全区经济发展的重要抓手。建机构。成立由区委常委、区纪委书记、监委主任为指挥长,区纪委监委副书记、监委副主任为常务副指挥长,区纪委副书记、监委副主任为副指挥长,区纪委各常委、监委各委员为成员的优化营商环境专项监督指挥部,统筹协调专项监督工作。明职责。指挥部下设一办三组,负责具体工作推动落实。结合实际,制定了《优化营商环境专项监督工作方案》,对各项工作进行安排,督促全区各单位认真落实区委提出的“拼项目、拼经济、拼作风”等相关要求。勤调度。将监督领域和监督对象

“分包到户”,对上级政策和区本级“优化营商环境26条”落实情况一并监督。定期组织有包联任务的班子成员及内设机构、基层纪(工)委、派驻(出)纪检监察机构负责人召开专题会议,对专项监督工作进行调度、部署。

## 广泛宣传 拓宽优化营商环境监督渠道

研究制定了《致全区广大市场主体的一封信》,公布了举报电话、电子邮箱和来信来访地址,并印制1500份,发放至全区各单位、各镇(街)及全区在建、续建项目单位,进一步营造“人人监督营商环境,人人参与营商环境监督”的良好氛围。从媒体公开。将《一封信》在区委公众号《路南发布》全文刊登,提高社会公众对监督优化营商环境的知晓度、参与度,倒逼全区各单位不断增强服务意识,提高工作质量。在窗口公示。将《一封信》放置区行政服务中心审批窗口及各镇(街)综合服务中心办事窗口,发挥群众监督和社会监督的力量,向“慵、懒、散”和“不作为、慢作为、乱作为”说“不”。向企业发放。将《一

封信》发至全区企业、个体工商户,对党政机关、党员干部在服务企业、服务发展中的纪律作风和违规违纪违法问题进行“背靠背”监督。

## 合力监督 护航优化营商环境行稳致远

紧紧围绕中心,积极探索,着力构建多个部门、多种方式合力监督网。评议式专业查。制定优化营商环境专项监督检查组,聚焦行政审批、行政执法等5个方面31项内容,重点对吃拿卡要、随意执法等问题进行问卷调查和明察暗访。在具体操作上,采取区优化办评议、市场主体评议、作风整顿评议等方式,对承担优化营商环境职能的单位量化打分排名,排名结果在全区通报。联合式点题查。贯通运用各监督检查室联系监督、派驻(出)监督、“室组地”联动监督、巡察监督等方式,通过开座谈、查资料、盯窗口等方式对全区各单位所承担任务的落实情况进行监督检查,及时发现和督促整改。随机式当面查。通过调研、走

访等形式,深入各单位实地督导,了解工作开展情况,发现和解决存在问题。共发放问卷2800多份,对市场主体电话回访1400多次,开展监督检查120多次,走访企业20多次,发放《优化营商环境工作综合评价通报》8次。

## 精准问责 推动优化营商环境不断深化

精准运用监督执纪“四种形态”处置营商环境问题线索,对苗头性、倾向性问题,及时批评教育、约谈提醒,及时纠正。对群众反映强烈、损害营商环境、造成严重后果的违纪违法问题,以“零容忍”态度严肃查处。共制发《工作提示函》7份,谈话提醒、批评教育12人;查办损害营商环境问题线索3件,办结3件,开除党籍1人,严重警告1人,诫勉谈话1人;针对5起破坏营商环境典型问题,连同其他违纪违法问题以召开警示教育大会的形式进行通报,通过“身边人”“身边事”,持续释放严的信号和强的震慑力,教育和引导全体党员干部以案为鉴、警钟长鸣。

## 区市监局 开展知识产权领域风险排查

本报讯(张宇茜)为及时有效防范知识产权领域风险,更好地服务区域经济高质量发展,近日,路南区委市场监督管理局多措并举开展知识产权领域风险排查整治工作。

制定方案,积极部署。通过印发《2024年路南区委知识产权行政保护方案》,明确了职责分工。建立起辖区分局常态化排查整治、科室定期督导的工作模式。同时,畅通企事业单位知识产权侵权线索报送渠道。

宣传引导教育为主,营造良好营商环境。为提高知识产权意识,该局印制了《规范知识产权领域经营行为行政告诫书》,向市场主办方和经营主体宣传发放120份,告诫提醒广大经营单位树立学法、守法意识,营造良好经营秩序。

对辖区商场、超市、农贸市场等重

点场所,针对与人民群众切身利益相关的食品、药品、民生物资、网络市场等重点领域及商品,开展知识产权领域风险隐患排查。严厉查处商标侵权、假冒专利、地理标志标识不规范等违法违规行为,坚决杜绝区域性制假、售假问题出现,严防影响恶劣的侵犯知识产权事件发生。

截至目前,共排查各类经营主体430余户,排查出问题线索5条,其中立案1起,需进一步核实处置2条。

该局将继续加强民生热点和重点领域知识产权保护,加强对关系公共利益和人民群众切身利益的食品药品、儿童玩具、家用电器以及绿色低碳技术等重点领域,特别是对民生物资、农业农村、网络市场、食品、影响青少年儿童视力相关产品等商品的知识产权行政保护。

## 稻地镇 人大代表入村倡导移风易俗

本报讯(王旭)为进一步拓宽人大代表履职平台,落实好代表联系选民制度,近日,稻地镇组织市、区人大代表深入基层开展“回选区、访选民”活动,与村民探讨移风易俗相关内容,助力乡风文明新风尚。

为大力倡导村民移风易俗,市人大代表携手区人大代表深入稻地镇安机寨北街村,通过现场走访、召开座谈会的方式,全面了解安北村喜事新办、厚养薄葬、节俭美德、文明理事的社会新风等工作,对村内自觉做到抵制农村陈规陋习、杜绝攀比之风、红白喜事简办等工作取得的成效给予了肯定。代表们纷纷表

示,要坚定不移深入推进移风易俗工作,形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

在稻地镇二村,区人大代表通过实地察看、与村民面对面交流的方式,调研了解村内是否存在高价彩礼、大操大办、封建迷信等陈规陋习方面的情况。同时,现场解决村民提出的农村移风易俗方面的问题,并对如何进一步做好移风易俗工作提出了建议。

稻地镇将持续发挥人大代表职能作用,积极开展“开门纳谏听民意,真情走访解民忧”主题实践活动,真正架起群众与人大代表之间的连心桥,致力于推进基层治理和移风易俗,倡树文明乡风。

## 路南获批一家省级标准化医养中心

本报讯(唐筱婷)近日,河北省卫生健康委、河北省财政厅下发《关于2023年度标准化社区医养结合服务中心创建工作的通报》,路南区委区政府高度重视医养结合工作,以满足老年人健康服务需求为导向,以“建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”为主线,盘活和加强基层医疗卫生和养老服务资源,推进医养康养产业高质量发展。

区委、区政府高度重视医养结合工作,以满足老年人健康服务需求为导向,以“建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系”为主线,盘活和加强基层医疗卫生和养老服务资源,推进医养康养产业高质量发展。

在创建活动中,区卫生健康委坚持“精品”理念,严格标准、倾力打造,对标对表,以评促建,以评促改,推动创建活

动的深入推进,探索出“五化”+“全链式”行之有效的医养结合服务新模式,以“亲情化、标准化、规范化、特色化、多元化”为支撑,搭建全生命周期服务链条,让辖区老年人享有“医-康-养-护”一体化专业便捷的养老服务,为老年生活撑起“健康之伞”,托起幸福晚年。

万达社区医养结合服务中心位于路南区委区政府,是集医疗养老、康复、护理、日间照料、心理疏导及临终关怀于一体的医养结合机构,总投资1200万元,占地面积3500平方米,拥有医疗和养老床位98张,医护及技术人员52人。中心辐射万达、翡翠观唐2个社区、48个居民楼院,目前服务辖区老年人6399名。

## 区农业农村局 开展防汛抢险避险转移综合演练

本报讯(路南)为切实做好防汛工作,提高辖区农村地区应对汛情的实战能力,增强全民防汛、避险意识,日前,路南区委区政府携手稻地镇政府开展了防汛抢险避险转移综合演练。

本次演练模拟辖区持续出现强降雨天气,导致陡河流经辖区段内水位快速上涨,达到警戒水位,河水漫堤的风险将随时危及村民生命财产安全。面对严峻的汛情,需立即启动应急预案,组织人员带领群众撤离受灾地区。随着指挥员一声令下,警报声响起,防汛应急队伍迅速

集结,按照预案分为巡堤组、转移安置组、群众转移组、医疗救护组、安全保障组、应急抢险等六组队伍各自携带防汛救灾工具赶赴受灾现场。演练中,大家分工明确,各司其职,密切配合,组织群众按照应急预案安全有序地撤离到了紧急避险安置区内进行避险,有效检验了河道堤防防汛巡堤、沿河村庄避险转移方案的可行性和可操作性,进一步提升了防汛抢险应急实战能力,增强了村民们的安全避险意识,达到了以“演”筑防,以“练”备战预期效果。

## 安康尚安“粽” 浓情聚民心



本报讯(路南)粽叶飘香五月五,端午浓情送安康。为弘扬中华民族的传统美德,近日,梁家屯路街道尚安社区组织了“安康尚安‘粽’浓情聚民心”主题慰问活动,营造了充满安康和谐的社区环境。

活动当天,尚安社区的工作人员和志愿者早早赶到社区新时代文明实践站,将浸泡好的粽叶、糯米和红枣等材料摆上桌面,两片叶、一勺米,红绳系上大枣馅,绿丝缠绕压沙馅,随着按压裹包、蒸煮,一个个小巧的,弥漫着浓浓粽叶香的尚安“粽”便新鲜出炉了。

随后,尚安社区工作人员和志愿者上门为辖区老党员送上亲手包的尚安“粽”及端午安康的祝福。谈话间,

询问着老党员的身体及生活状况,为他们送去了党组织的关怀和温暖,鼓励他们积极参加党内生活,加强与党组织的联系沟通。“每逢佳节,社区干部都来看望我们,感谢一直以来对我们老党员的关心,我们也会一如既往地支持社区工作。为建设我们的美好家园出力。这尚安‘粽’我收下了,社区党组织的安康祝福我也收下啦。”老党员万连奎感激地说。

此次活动,社区工作人员和志愿者在感受传统文化魅力的同时,也通过尚安“粽”向社区传递着浓浓的温情,营造了友爱和睦的邻里气氛,更增加了辖区党员的归属感,增强了党组织的凝聚力及向心力。

## 高考时刻



6月7日至9日,我市迎来了2024年高考。

路南今年共有2757名考生参加高考,组考工作人员近600人。全区按照高考组考方案有序推进各项工作,落实“人头对人头”工作机制,发扬“马上就办、真抓实干”的作风,始终保持战斗状态,以高质量备考工作助力莘莘学子圆梦高考。

高考期间恰逢端午假期,为提前做好应对人车流量剧增准备,全区各有关单位加强协调联动,细化完善各类突发事件应急预案,抓实抓细消防安全、治安安全、食品安全等各项措施,全面提升应急处置能力,以万全准备确保高考万无一失。

刘大民 摄

## 区人社局

## 打造“唐山守艺人”劳务品牌

本报讯(张倩)为深入实施就业促进工程,促进重点群体高质量充分就业,近年来,路南区委人社局始终坚持就业优先战略,依托文化旅游产业,打造具有特色的“唐山守艺人”劳务品牌,以本土文化和深厚的地域特色为底蕴,传非遗、守匠心、集技艺、带就业、强发展,为经济发展、人才培养、就

业增长、劳务工资提升注入强劲动力。截至目前,“唐山守艺人”劳务品牌已成功提供1000余个就业岗位,累计带动直接从业人员3500余人,间接就业人员10万余人,实现人均增收30%的显著增长。

全面落实就业优先政策。为优化就业环境,先后制定出台了《路南区委关于全

力做好稳就业保就业工作的若干措施(试行)》《就业促进工程工作方案》《路南区委“英才聚智”政策升级版》等相关文件,区人社局将各项惠民利民政策通过零工驿站、家门口的服务站等渠道,利用线上直播、线下宣传等手段传递至用工主体和求职者。

帮扶重点群体就业创业。“唐山守艺

人”劳务品牌通过构建多元化的培训体系,设立多项爱心项目,积极帮助高校毕业生、下岗人员、残疾人等群体实现就业和创业。目前已累计吸纳高校毕业生1500余人,帮助残疾人实现就业30余人次,并间接带动残疾人100余人次实现创业增收,实现了经济效益与社会效益的双赢。

## 文艺志愿服务活动走进基层

本报讯(张同超 刘润)近日,由路南区委宣传部主办,路南区委、惠民街道街道办事处承办的“文化进基层 文明你我他”文艺志愿服务活动,在惠民街道办事处金岸社区举行。

此次活动旨在进一步弘扬中华民族优秀传统文化,积极践行社会主义核心价值观,充分发挥文化带动作用,推动全社会破除陈规陋习、推进移风易俗,积极培育新时代文明新风。

活动在舞蹈《节目欢歌》中拉开了序幕,演员们身穿鲜艳的服装,不断变换队形和舞步,精彩的表演和优美的歌声获得了观众们的阵阵掌声。随后,歌曲《在

那桃花盛开的地方》、女生独唱《见到你格外亲》、群口快板《天安门广场升旗》等各种精彩节目轮番登场,由相声大师王洪滨表演的《看这智商》更是惹得观众笑声连连。

通过此次文艺活动,让群众在多姿多彩的文化活动中获得了精神滋养,凝聚了

精神力量,推进文化自信自强,增强了群众文化获得感、幸福感,进一步实现了文化进万家目标。同时,也让大操大办丢面子、节俭持家更幸福的理念深入人心,弘扬正确婚丧观和中华孝道,宣扬移风易俗的生活方式,培育群众的道德情操。